

# 无锡北塘区全省首推 新任副科“芝麻官”财产公示引热议

北塘区纪委:从区管副科职干部开始试点;无锡市纪委:有望在全市推广

所有新任副科职领导干部不仅要进行财产申报,还要在所在单位进行公示,这是无锡市北塘区在全省率先对区管副科职干部提出的新要求。昨日记者得知,下个月,又将有12名副科职干部踏入财产公示的行列。此举在社会上引起巨大反响。

□快报记者 金辰 陆媛

## 房子车子票子都要晒一晒

昨天,北塘区纪委相关负责人告诉记者,从2010年起,北塘区提出“五廉一体”要求,即对新提任领导干部做一次廉政鉴定、来一场廉政测试、作一份廉政承诺、交一篇廉政风险报告、开展一次廉政提示。其中,在廉政承诺中,区纪委要求新提任的副科职领导干部建立财产申报制度,本人如实填报财产申报表,并在所在单位进行公示,主动接受监督。财产申报表由区纪委备案。

据了解,去年10月新提任干部中,有4人为新任副科职领导干部,他们都分别填写了个人财产情况申报表。接下来,还将有12名新任副科职干部于今年3月份加入到财产申报的行列。昨天,记者在北塘区纪委看到,财产申报表要求填写本人及配偶和共同生活的子

女所属的(境)内外房产、地产(含车位);机动车;配偶、共同生活的子女投资公司、企业、个体工商户情况;有价证券(含股票、债券、基金及期货、期权、认股权证等金融产品)及其他投资性资产;银行存款;债权;需要申报的其他财产;债务及其他非工资性收入等。

在已经填写的四份个人财产情况申报表中,记者注意到,仅有一人提供了配偶的姓名。41岁的叶章明是四名申报者之一,去年10月,他新任北塘区政府征收办公室副书记。“我是新提副科,没有经历过财产申报,周围也没人填过。”叶章明说,他的财产申报情况在征收办领导班子会议上进行了宣读公示,当时区纪委的相关人员也在场。申报表一式两份,一份交给自己单位,另一份给纪委。

## ■热议 为什么只对副科职干部财产公示?

记者从相关方面了解到,北塘区对新提任副科职干部财产公示的做法在江苏省内属首次。虽然副科职干部是“芝麻官”,但是它却触动了不少官员和群众的神经。在一家企业工作的秦晶女士认为,对刚当上“官”的副科职干部进行财产公示,至少可以给他们提个醒,他们的财产已经备过案了,如果当上领导有了权力,以后被查出财产与收入明显

不符,那么肯定就有腐败之嫌。大多市民对官员公示财产表示欢迎。但他们也提出:为什么只有副科干部公示财产?比他们位高权重的科级、副处级,甚至处级以上领导干部,是否更需要公示财产?财产公示应该在哪些范围进行?是向全社会公示还是仅限在单位公示?官员申报财产有没有漏报瞒报?谁来核实监督?

也有一些官员私下向记者表示担心:家庭财产情况向社会公示是否侵犯了我们的隐私权?此外,这些副科职干部除了在新上任时公示财产,并没明确下次公示的时间和范围。对此,也有官员提出,“如果不是每年申报,三五年后,家庭情况可能会发生变化。比如我妻子做生意赚钱了,到时候完全可以以此为理由应对相关部门的审查。”

## ■回应 有望在全市甚至更高级官员中推广

“干部财产公示如何才能真正有效?我们先从副科职干部做起,进行试点探索。”北塘区纪委相关负责人介绍,区管干部为正科级及以下干部。新任副科职干部财产公示是依据2010年5月中纪委等发布《关于领导干部报告个人有关事项的规定》,县处级副职及以上领导干部应当每年集中报告上一年度相关个人情况,其中包括本人的工资及奖

金、津贴、补贴等,以及本人从事讲学、写作、咨询、书画等劳务所得;本人及配偶和共同生活的子女房产情况;本人、配偶、共同生活的子女投资持有有价证券、股票、基金、期货、期权及其他金融理财产品;以外,还要申报配偶和共同生活的子女投资非上市公司、企业,以及注册个体工商户、企业的情况。

财产公示要落到实处,需解决几个难题:首先需要国家有关部门进一步明确干部申报对象;其次,财产申报是否属实,谁来监督?一旦有不实申报如何处罚?记者了解到,目前无锡市纪委对北塘区纪委的此举给予了肯定,并在内部刊物上登载了具体做法,称有望以后在全市范围内,甚至更高级官员中推广官员财产公示制度。

## ■相对论

# 硕士当城管,浪费人才了吗?

【编者按】常州城管一线共有12名硕士,快报昨日报道的这条消息成为昨日的舆论焦点。惊讶之余,争议也随之而至,有人认为是硕士当巡街的城管队员浪费人才,但也有人认为,只要是他们自愿的选择,就谈不上什么浪费不浪费的,北大的才子还卖猪肉呢,何况,高素质人才的加入也能帮助城管改善工作。在这些争议声中,还有人看得更深,那就是,这些硕士从事与所学专业不沾边的城管工作,恰恰说明了现在的就业压力之大。

## 观点一:就是浪费

这些硕士们的专业是蔬菜、财会、交通管理等,基本都算是“学无所用”,说是“浪费人才”并不为过。

从“妈妈城管”、“美女城管”到“硕士城管”,更多起到的只是

眼球效应。为什么这么说呢?因为现实情况是,这些被视为“异类”的城管,对任何城市的实际管理需求来说,数量终究还显得过于稀少。不错,“妈妈城管”、“美女城管”到“硕士城管”,他们的温柔式执法、人性化执法,也许能够起到一定程度的示范效应,但毕竟不会有根本性的改变。说到底,过分地倚重于人的因素,而非着眼于管理的创新,终究还是“身份盲信”而已,如果城市管理未能充分做好理解、尊重、引导小商贩的制度性安排,对城市管理人员执法素质、执法能力的要求未能做到足够细致与严苛,那么,不仅理论上的“好城管”有变成“坏城管”的可能,更多由“临时工”执行的粗暴的城市管理,更难以消解公众对城管的负面印象。(李记)

## 观点二:无可厚非

首先要搞清楚,这是他们自己的选择,他们认为这样就业是可以接受的,所以也就无所谓浪费不浪费。

其次,这些硕士城管,在工

作中既积累了经验,又可以运用自己所掌握的知识,摸索和创造出一套科学、规范、人性化的城市管理模式,去改变以往简单粗暴的执法方式,树立城管的新形象。正因为对此充满了信心,他们才会“一点都不觉得浪费”。

无论是大学生掏粪工、北大才子卖猪肉,还是常州的硕士城管,再一次印证了一个浅显的道理:只有糟蹋职业的庸人,没有浪费人才的职业。同时,也给广大毕业生一个有益的启示:无论从事什么职业,只要爱岗敬业,只要勤恳努力,就能够做出成绩。(张西流)

## 观点三:几许无奈

硕士当城管,最重要的是附加在该职位上的福利和待遇。很显然,骨感的现实撑不起丰满的理想,在缺乏安全感的生存环境下,现实的安稳对于个人选择而言,也许才是明智的选择。这,也就是为什么那么多毕业生削尖脑袋往有福利保障的行政机关、央企国企里钻的原因所在。

前些时日,广东省委副书记

朱明国认为“如果我们很多优秀人才、很多精华都往工商业走,这个国家和地区就有发展前途,如果很多优秀人才纷纷跑去坐机关了,去当官了,可能这个社会和国家就没前途。”愿望是好的,但理想不等于现实。在职业的选择期,社会是否为他们提供生活保障作为缓冲;在职业理想的实现过程中,是否能够让他们不会遭受生活的困境……只有解决这些问题,职业理想和现实生活的冲撞才能够避免,当人才不为基本的生活保障所困,在职业选择和价值实现的过程中有安全感,才能、专业和兴趣才不会为生活牺牲,才能创造出更大的社会价值,才能实现人力资源的最优配置。

“硕士当城管”屈才了吗?对于个体而言,牺牲专业理想换取现实安慰,也许是明智的选择。但是对于整个社会而言,优质人力资源未能创造更大的价值,才能为生活所绑架,人才为生存而妥协,这无疑是一种遗憾。这种遗憾,或许正是我们共同遭受的委屈。(张华功)

## ■公民发言

# 学校不是 标准化工厂

郑州第十八中学别出心裁,分别评出了二十几名“阳刚男生”和“秀慧女生”。评选的初衷是,学校老师发现有些男生扭扭捏捏,说话奶声奶气,而相反有些女生剪着平头,过于豪爽,跟男生打闹,勾肩搭背。

(2月28日《河南商报》)这所学校,40多个班级,每个班诞生了“阳刚男生”“秀慧女生”。有具体的标准,“阳刚男生”有28条,包括“崇拜英雄、爱憎分明、不留长发”等;“秀慧女生”也有22条,包括“与人来往切忌随意、不慕虚荣”等。

这些具体的标准,显然超出了“阳刚”或“秀慧”的字面意思,如同一部“2.0版”全国通行的中学生守则或行为规范。若学生以此“标准”塑造自身,“阳刚或秀慧”自不消说,简直可以“塑造”出绅士范儿或大家闺秀了。看来,这所学校野心不小。

人为地把男女生标签化,然后过度拔高其价值影响,久而久之就固化为学生心中唯一认可的性格气质标准。这样做固然会有无限多个“阳刚”“秀慧”同学出现,却却是以学生不复参差多样为代价,这才是让人担忧的地方。

男女生的品德气质,因天然的个性差异,会呈现千差万别的姿态,正如该校一位女生所说,“只要品德好,豪放也是一种性格。”对照学校的“标准”,培养出来的“阳刚或秀慧”同学,固然是完美无瑕,却少了中学生这个年龄段特有的活力与可爱。他可能有点小害羞,但同样正直善良,也可能思维活跃爱讲话,显得不稳重;她可能傻气单纯,爱相信他人,与人交往简直有些“随意”……但这本就是他们自己啊。

“高大全”式的学生从来不缺,但那些不那么“阳刚或秀慧”的男生女生,也有让人觉得喜欢和可爱的地方,学校不是标准化工厂,应该秉持宽容和开放,让学生们自由生长,这才是真正的教育。(段萌语)

## ■热点纵论

# 银行应该证明ATM机不可能出假钞

有网友爆料称ATM机取千元现金居然发现有6张是假钞,虽然银行随后坚决否认,但有多位银行内部人士在接受采访时透露,银行现在不敢保证从ATM机取出的钞票是“百分之百真钞”。(2月28日《广州日报》)

一面是银行称“设备不会出现取出假币的情况”,另一面是

银行业内人士的不敢保证“百分之百真钞”。ATM机究竟会不会吐出假钞,依然没有答案。但现实是,即使客户碰到了这样的事,也必须自己去证实假钞来自ATM机,取证过程之难,往往让客户受了损失还要受委屈。面对消费者的担心和焦虑,银行应该有很多事情可以做。比如,银行

可以在ATM机旁放个验钞机,客户可以把取出来的钱再检验一遍,所有过程录像,区分责任就容易了。又比如,在ATM机的打印单上面,可以把每张人民币的编号打出来,这也有利于取证。从技术上说,实现起来都不困难,关键是银行愿不愿意去做。在ATM机吐假钞的争议中,

要客户提供证据难于登天。在这里,应该借鉴医疗纠纷的举证责任倒置,由银行负责举证。理由有二:一是钱是银行放进ATM机的,只要银行事先检查清楚,没放假钞进去,客户就不会取出假钞;二是银行与客户相比在信息和技术上处于强势地位,自然应该自证清白。(郭文婧)